
I dag:
Tørt med en del sol.

Dagtemperatur mellem

frysepunktet og 2 gra-

ders frost, og let til jævn

østlig og nordøstlig vind,

der aftager i løbet af ef-

termiddagen

I nat:
Tørt og mest skyet og

ned til 3 graders frost

og ret svag vind.

Nærvejr
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Reimer Bo, journalist på DR,
besøger i dag Kolding Her-
reds Landbrugsforening, og
vil causere over emnet
»Hvad er en god historie«.
Der vil også være mulighed
for – for en gangs skyld – at
stille spørgsmål til Reimer Bo
– som regel er det jo Reimer
Bo, der stiller spørgsmål, og-
så i Talkshowet Reimers. Til-
melding på telefon 76 34 17
00. Prisen er cirka kr. 100,-. 

Reimer fortæller
en god historie

DAG E N S T I P

REIMER BO: Kl. 19.30 på Niels Bohrs Vej.

Børn helt ned i børnehavealderen
skal nu lære, at de ikke bare behø-
ver at sidde stille på en stol, når de
skal lære noget nyt.

Nogle lærer nemlig bedst, når de
bruger kroppen, andre når de hø-
rer musik eller sidder med skarpt
lys tændt, og nogle har det bedst
med enten at røre ved ting.

Som den første kommune i lan-
det introducerer Kolding nu arbej-
det med forskellige måder at lære
på – den såkaldte læringsstilsteori
– i børnehaverne. Det sker i forbin-
delse med et projekt på Nicolai for
børn, hvor pædagogisk udviklings-

konsulent Helle Fisker underviser
pædagoger og lærere i forskellige
måder at lære på, og undervejs
kommer en del af de ældste børne-
havebørn på besøg for at lege og
lære med bogstaver, ord og tal.

Ingen hokus-pokus
I går blev der derfor kravlet i tove
for at stave sit navn, bogstavleg fo-
regik på en stor dinosaurus på gul-
vet, og en særlig tryllemaskine gav
nyt liv til ord, der rimer.

– Der er ikke noget hokus-pokus
ved det her. Det handler om at be-
vare børnenes nysgerrighed og til-
byde dem forskellige måder at læ-
re på. De skal nok selv finde deres
læringsstil, og man skal blot se, om

de er koncentrerede. Det er den
mest sublime måde at differentiere
undervisningen på. Men det er jo
forfærdeligt, hvis et barn har svært
ved at lære og det, der bare skal til,
er, at det skal have stærkt lys, ligge

ned eller bevæge sig, når det skal
lære nyt, siger Helle Fisker.

Pædagogisk udviklingschef i
Kolding Kommune, Suzan W. An-
dersen, ser frem til at også pæda-
goger i børnehaverne bliver mere

Mathias fra Daginstitutionen Eltang klatrer i tove for at øve sig i at stave sit navn. Nicolai for børn havde i går besøg a
nogle store børnehavebørn, der lærer, at der er forskellige måder at lære på. FOTO: LUDVIG DITTMAN

Børnehavebørn
skal klatre for
at lære at stave
LÆRING: Som den første
kommune i landet lærer Kol-
dings børnehavebørn, at de
kan hoppe og klatre sig til
at lære at stave og regne.

KILDE: DMI SKRYDSTRUP

Af Lotte Højstrøm
Tlf. 7211 4222, lho@jv.dk

F A K T A

Læringsstile
De visuelle: de skal se opgaven,
for eksempel i en bog
De auditive: de skal høre, for ek-
sempel læreren, der fortæller
De taktile: de skal føle eller bruge
hænderne, for eksempel ved at
pusle med bogstavbrikker
Kinæstetikere: de skal bevæge sig
og bruge hele kroppen, for eksem-
pel ved at hoppe
Teorien stammer fra to amerikan-
ske professorer, Rita og Ken Dunn.

’’Efter sommerferien fik jeg 2,5 kilo papir. Jeg syntes, det var svineri,
derfor vejede jeg det. Vi får alt muligt, og måske en tyvendedel af papi-
rerne har noget med ældre og seniorområdet at gøre.

Else Schwarz, afgående medlem af ældreråde
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God TuesdaGod Tuesda

Det sker i dag
10-12: Kolding Bibliotek: Baby-
træf.
10-17: Koldinghus: Kongejagt –
dyrene har gemt sig de særeste
steder. 
11-16: Dansk Sygeplejehistorisk
Museum: Detektiv på museet. 
19-21: Kolding Bibliotek: Luk kri-
mien op – om Liv Mørk og hen-
des krimi. 
19.30: Café Aha, Låsbygade:
Vælgerforeningen Venstre afhol-
der generalforsamling. 
19.30: Kolding Herreds Land-
brugsforening, Niels Bohrsvej:
»Hvad er en god historie« v. Rei-

mer Bo, journalist på DR.
19.30: Sct. Jørgens Gård: Årets
gang i haven v. Anne og Jørgen Hal-
se fra Fjelstrup – derefter ordinær
generalforsamling. Arr.: Haveselska-
bet Haven, Kolding. 

Hver tirsdag
7-13.30: Akseltorv/Vestertorv: Tor-
vedag.
8.30-18: Dagli’ Brugsen, Vester Ne-
bel: Afhentning af bestilt biblioteks-
materiale.
9-12: Kolding Miniby, Lykkegårdsvej
48: Åben for gæster. 
10-13: Sund By Kolding, Klostergår-

den 16. Gratis rådgivning om sund-
hed. Kig ind eller ring på 79 79 72
80.
10.30- 16: Bingocenter, Blæsbjerg-
gade 4: Svensk bingo.
13-16: Hjerteforeningen, Sydbanega-
de: Ugentlig gåtur - alle er velkomne
17: Kolding Stadion: Motionsløbe-
træning. Arr.: Kolding KFUM Atletik
& Motion.
17-19: Naturskolen, Marielundsko-
ven: Naturaktiviteter for 8-12 årige.
17.30: Restaurant Falderebet, Tøn-
dervej 58: Højtlæsning af diverse
forfattere. 
18-21.30: Bingocenter, Blæsbjergga-
de 4: Svensk Bingo.

Se også | Tid&Sted side 8-9
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MOBIL: +45 22 94 60 80
MAIL: pia.lifecoaching@gmail.com

START MED AT GØRE NOGET ANDET!

KONTAKT:

PIA HØIER
CERTIFICERET
LIFECOACH
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Legeparken ikke for
det arbejdende folk

Hvad synes du ?Passer du på 
miljøet?

læg?
Hvis byens børn fremover

skal nyde Legeparken i fulde
drag, må deres bedsteforældre
hive dem ud af institutionerne
på hverdage, så måske det er
en udspekuleret måde at løse
problemerne med pasningsga-
rantien på?

Nuvel, man kan selvfølgelig
stadig komme i parken, selv
om faciliteterne er lukkede i
weekenden og efter klokken
15.00 til hverdag. Men morska-
ben ved at sidde med bare tæ-
er i sandkassen går over efter
et par timer.

Vi spørger, om det virkelig
er den smarteste måde at hen-
te et beskedent beløb som
400.000 kroner på? Var der
overhovedet ikke andre mulig-
heder?

Uden den detaljerede indsigt
i alle dispositionsmuligheder i
budgettet tillader vi os at tviv-
le. Vi tillader os at mene, at Le-
geparken er en attraktion for
ikke bare byens borgere, men
også turister, og derfor bør
dens åbningstider ikke ind-
skrænkes.

Der kan være mange gode
grunde for Kolding Kom-

mune til at spare. For den sags
skyld også på den populære le-
gepark midt i byen, hvor tu-
sindvis af familier forlyster sig
året igennem.

Men at hente pengene ved
at skære i åbningstiderne så-
dan, at de spændende aktivite-
ter er lukkede når folk har fri,
er »goddag-mand-økseskaft« i
munter march med »hul-i-ho-
vedet«.

Det kan da umuligt være
målet for blandt andre det soci-
aldemokratiske borgmester-
parti at hindre det arbejdende
folk i at få fuld valuta for skat-
tekronerne i Legeparken? Skal
det kun være dagplejemødre-
ne og dem udenfor arbejds-
markedet, der skal undes den
fulde brug af det smukke an-

Af Christian Friis
Hansen
Udgaveredaktør

Tlf. 7211 4220

cfh@jv.dk
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– Jeg tænker over det. Jeg burde

måske nok tage cyklen i stedet for

scooteren, men jeg bor på landet. I

skolen diskuterer vi i øjeblikket, om

vi skal tro på eksperterne. Jeg er

nok mest enig med Lomborg, der si-

ger, at der er vigtigere ting at gøre. 

Nanna Nielsen, 17 år, elev på Kolding
Gymnasium:

’’Det kan da umuligt være målet for blandt andre det soci-
aldemokratiske borgmesterparti at hindre det arbejdende
folk i at få fuld valuta for skattekronerne i Legeparken? 

B E S PA R E L S E R

bevidste om de forskellige måder
at lære på.

– Måske vil børnenes forældre
også reflektere over det, siger hun.

Helle Fisker fortæller, at mange
af de forældre, hun er i kontakt
med i forbindelse med læringsstile,
udbryder, at bare man havde været
bevidst om det, da de gik i skole.

KO M M E N TA R

Helle Fisker tænker på sit job næ-
sten 24 timer i døgnet, og hun fa-
rer land og rige rundt i sin lille VW
Lupo for at lære små og store
danskere, at mennesker har man-
ge forskellige måder at lære på.

Helle Fisker kommer fra Vejle og
er uddannet lærer. Siden blev hun
pædagogisk konsulent og gennem
opgaver om de mange intelligen-
ser blev hun interesseret i de så-
kaldte læringsstile, det vil sige må-
der at lære på.

Hun tog den amerikanske ud-
dannelse om læringsstilskonsulent

i 2001 og fik herefter så travlt med
opgaver for kommuner og skoler, at
hun sagde sit job op og blev en travl
selvstændig.

I sidste uge brugte hun for eksem-
pel sin vinterferie på at lave gramma-
tikmateriale, og hun både underviser
og laver undervisningsmaterialer. I
næste uge går turen til Island for at
undervise.

Helle Fisker bor med sin mand, og
deres børn på 18 og 21 år bor begge i
København. Energi får hun især fra
sine løbeture tre-fire gange om ugen.

Læs | herover

Hun lærer danskerne at hoppe og lære
DAG E N S N AV N

HELLE FISKER. Brænder for jobbet.

y y 

1: Tyvagtige piger

2: Borger har set endnu en mistæn-
kelig bil

3: Politiet: Folks moral er blevet
mere flosset

4: Hund gik gennem isen

5: Nu går tyvene efter sommerhu-
sene

MEST LÆSTE
De mest læste historier på
jv.dk/kolding

J V . D K

Hvis børn allerede i børnehaven er
blevet bevidste om, at der er forskel-
lige måder at lære på, bliver det for-
håbentlig lettere for dem at få mulig-
hed for at lære på andre måder end
den traditionelle stillesiddende, når
de kommer i skole.

Sådan lyder meldingen fra Helle
Fisker.

– Det er selvfølgelig svært for en
seksårig, men jeg håber, at børnene
også vil presse på for at lære på den
måde, der passer dem bedst. Jeg hå-
ber også, at pædagoger fra børneha-
verne vil fortælle lærerne i 0. klasse
om børnene og om, hvordan de
bedst lærer. For eksempel at de fire
drenge lærer bedst ved at ligge ned
eller ved at bevæge sig, siger Helle
Fisker.

Jannie Hansen er pædagog i Da-
ginstitutionen Eltang og her arbej-
der man nu med andre måder at læ-
re på.

– Jeg tror, at det er vejen frem og
rigtig spændende at få det ind på en
anden måde, siger Jannie Hansen.

Hun nævner som eksempel, at
hun i stedet for at bede børnene tæl-
le til et bestemt tal, skriver nogle tal
på en tavle og beder dem om at da-
ske til de tal, de kender, med en flu-
esmækker.

Når børnene hver dag snakker
om, hvilken dag kalenderen viser, er
den 18. januar et alt for abstrakt be-
greb for nogen. Derfor beder Jannie
Hansen for eksempel børnene om at
hoppe 18 gange.

– For en del af børnene er det vig-
tigt at bruge kroppen, når de lærer,
siger Jannie Hansen.

Ny læring er vejen frem

Her er børn fra daginstitutionen Eltang i gang med at lære bogstaverne. Fra
venstre er det Cecilie, Mathias, Magnus, Helle Fisker og Elisabeth.

Af Lotte Højstrøm
Tlf. 7211 4222, lho@jv.dk


